



责编:宋振涛 美编:李萍 审读:于晓平

2023年9月1日 星期五

军休干部开讲“第一课”

新学期军休干部进校园 通过口述历史播撒“红色种子”

青岛市用“网格赋能日”
激发军休服务新能量

早报8月31日讯 市军休服务中心把抓实网格服务作为强化军休服务管理的重要方式和有效手段,在军休干部党支部的基础上,定人包户明确网格员,探索建立多维度的网格服务管理体系。2023年,中心坚持“12345”工作思路,把落实“网格赋能工程”作为提升服务质效的出发点和落脚点,创新实施“网格赋能日”活动,进一步优化服务模式,助力服务升级。

搭建学习提升平台。借助院区例会等形式,以分中心为单位常态化开展“网格赋能日”活动近40场,设置集中交流、经验分享、微培训、点评指导等环节,分中心负责人同各网格员围绕现阶段服务重要事项谈看法、举实例、论难题,第一时间掌握动态、共享信息、部署工作,形成中心上下“一盘棋”,共商、共议、共解决的“协同作战”模式。中心党委班子成员结合主题教育调研,全覆盖参加8月主题活动,现场点评指导、答疑回应,分析当前形式、理清工作思路,助力发挥网格员在中心与军休干部间的“链接作用”,以点带面提升网格化军休服务水平。

创新交流共享载体。以多元化“情景模拟”重现优质服务案例。通过分角色饰演网格员、分中心主任、军休干部、遗属等,亲身演绎军休干部党支部组织换届选举,开展主题党日活动,设身处地感知服务对象的心理状态和诉求,基于情景呈现网格服务的内容要点,强调网格员依法依规办事的服务重点,解读政策依据的实施难点,力求达到“自我赋能到赋能他人”的工作目标。

提炼精准服务打法。中心以“网格赋能日”集中交流为契机,与“军休服务大讲堂”形成呼应,促进和鼓励网格员即时从日常工作中总结好经验、好做法,用业务交流碰撞总结军休服务工作规律,归纳提炼出“快、实、真”“三个第一时间”“用心、用情、用规”“五个经常”“三抓三促”等一批值得借鉴的思路打法,为中心150余名网格员“充电蓄能”。进一步推导传统办法+现代技术相结合、依靠支部书记借力打力、全面链接社会资源等路径,着力构建军休网格生态。

(通讯员 潘紫乔)

寻访红色记忆

市军休服务中心组织参观活动感
悟先烈精神

早报8月31日讯 市军休服务中心于8月30日、31日分别组织职工党支部及军休干部党支部参观青岛市政协文史馆、青岛党史纪念馆,带领大家回顾峥嵘岁月,感悟先烈精神。

8月30日,军休二分中心组织部分党员及岳阳路一支部、岳阳路二支部军休干部党员,参观青岛市政协文史馆,通过参观革命先驱王尽美、邓恩铭档案史料展,从中深刻理解了青岛党组织成立百年来的革命史、奋斗史和取得的辉煌成就。岳阳路二支部书记张虹表示,通过聆听讲解,用心沉浸历史,跨越时空感悟,深刻感受到青岛早期共产党人不畏牺牲、前赴后继,带领青岛人民浴血奋战的伟大历程。

8月31日,军休第四分中心职工党支部、组织宣传部党支部、九水东路一支部、九水东路二支部共同来到青岛党史纪念馆,通过参观中共青岛地方支部旧址、基本陈列厅和专题陈列厅三部分,全面了解了青岛的党组织的历史与发展。“通过历史照片、文物文献、纪念建筑,我们全面了解了青岛党组织如何团结带领人民群众,踏上争取民族独立和人民解放的征程。”四分中心党员黄红利说。“百年奋斗催人奋进,中国共产党百年奋斗史就是一部为人民谋幸福的历史,作为军休干部,我们更要发挥带头引领作用,退休不褪色,继续发挥余热,为社会贡献我们的力量。”九水东路二支部书记陈明说。

(通讯员 游潇)



军休干部郑成琛(右二)、高华成(右三)被市南区教育和体育局聘为校外辅导员。

你好,老兵

一段段真实的故事、一场场鲜活的经历……8月28日是青岛市中小学秋季开学日,青岛市军休干部志愿宣讲团通过“云上录制+线下宣讲”方式,组织抗美援朝老兵郑振华、郑成琛,中国第一代舰载直升机特级飞行员吕蕴兴,青岛市干部教育“三优一特”师资库成员高华成等,为广大师生开讲“开学第一课”,通过口述历史,用红色宣讲为岛城中小学生开启“开学第一课”,播撒“感党恩、跟党走”的红色种子,在全市大力营造浓厚的爱国氛围。

“第一课”汇聚精神力量

8月28日,青岛市军休服务中心联合市南区教育和体育局、市南区委宣传部、市南区委党史研究中心、市南区退役军人事务局,共同启动“播种红色信仰薪火点亮未来”2023年“开学第一课”暨市南区“百名功臣进校园”活动,军休干部郑成琛、高华成走进青岛一中市南分校,通过分享自身军旅故事,让“开学季”注满红色基因,让“第一课”汇聚精神力量。

今年88岁的军休干部郑成琛是有着近70年党龄的老党员,参加过衡宝战役、6次“铁壁合围”剿匪战役,参与组建了我军第一支水上飞行部队,两次入朝输送新兵。在活动现场,他回忆起自己军旅生涯中的许多个第一次:第一次打绑腿走不动路哭鼻子;第一次遇到轰炸时内心紧张万分;第一次上战场心理斗争激烈……“我入伍的第一周,就遇到国民党的轰炸,有一颗炸弹距离我们部队50米的地方爆炸了,部队旁边的一所小学有一名老师和4名学生被炸身亡,那时,我第一次觉得死神离自己很近。”郑成琛的讲述把学生带回到充满战火和硝烟的年代,现场的学生都被郑成琛的英勇无畏

畏深深打动。

“流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队。当兵拉练的时候,大家脚上都磨起了水泡、手上也磨破了皮,但我们仍然在烈日下摸爬滚打,坚持走完拉练的山路。”军休干部高华成曾任解放军外国语学院政治理论教研室副教授,为我军培养了大批高层次军事人才,在宣讲现场,他用部队野营拉练的经历,勉励学生磨炼钢铁意志,锤炼过硬作风。

“听了两位老英雄的讲述,我感受到了他们对党忠诚的坚定信念和钢铁般的坚强意志,也让我们更加明确了以后该‘追什么样的星’,作为新时代的少先队员,我们要从今天的红色故事中汲取力量,立大志、明大德、成大才、担大任。”青岛一中市南分校七年级一班郭子沫说。

回忆战友令人动容

8月28日晚,青岛市中小学生幼儿园2023—2024学年度第一学期《开学第一课》在青岛电视台播出,宣讲团成员郑振华、吕蕴兴亮相节目,分别进行了红色故事宣讲,在新学期伊始引导中小学生传承红色基因,赓续红色血脉。

“铭记历史,致敬英雄”“山河无恙,是你们用鲜血换来了祖国的和平!”“继承先烈遗志,守护万家灯火”……学生们收看后反响热烈,深受震撼。

在节目录制现场,抗美援朝老兵郑振华讲述了1952年那场激烈的薪岛海战。“那一天,我大队两艘巡逻艇与敌方情报局三艘特务艇在朝鲜薪岛附近发生激战,双方战斗50分钟,我们击沉敌艇一艘,打跑一艘,缴获一艘。但是,我们大队也付出了沉重的代价,先后有110多名指战员牺牲,他们都埋在丹东的烈士陵园。”想起牺牲的战友们,郑老忍不住泪洒现场,他哽咽着回忆道:“我40多年的军旅生涯,不管遇到什么困难,只要想起牺牲的战友们,我就有了无限的力量,什么

困难我都能克服。”

“郑老爷爷的故事让人泪目,令人动容。英雄前辈面对困难永不退缩,处于新时代的我们要从他们身上传承抗美援朝精神,坚定理想信念,努力学习,长大后为祖国贡献自己的力量。”来自青岛五十九中的初三学生宋林泽在观看后表示。

临危受命讲述惊险历程

不同的时代,同样的英雄。在节目中,军休干部、我国第一代舰载直升机特级飞行员吕蕴兴也讲述他两次前往南太平洋打捞数据舱的经历。在海军博物馆的“超黄蜂”舰载直升机前,吕蕴兴回忆了1980年5月18日那天的惊险历程。

“那一天,我国远程运载火箭到达南太平洋预定海域,10时30分,火箭数据舱溅落,外国侦察机、侦察船也在附近虎视眈眈,在这千钧一发之际,空中却出现了一片浓积云和雷雨区,穿云飞行产生的静电会导致机毁人亡,绕行和等待将贻误战机。为了抢在外国飞机之前打捞我们的数据舱,我和机长郭文才、空中机械师王世荣决定下降飞行高度,从云下冒雨直飞数据舱上方30米悬停,从吊放潜水员到将数据舱打捞上来仅用了5分20秒。”吕蕴兴回忆道。

提起1980年5月18日,吕蕴兴能精准记忆到每分每秒。“那一天我永生难忘。几点几分放的蛙人,几点几分打捞上来数据舱,那是我们海军舰载直升机部队首次在南太平洋执行国家级重大任务,向全世界证明了我们中国自己的数据舱,我们要自己打捞回来!”吕蕴兴说。

今年以来,青岛市军休干部志愿宣讲团进部队、机关、学校、社区开展“六进”活动20余次,受众超4000余人次,为助力强军梦想提供有力思想保证、精神动力和文化支撑,让军休干部成为“讲”的主力,青少年成为“学”的主角,讲好“红色故事”,传播“红色声音”。(通讯员 游潇 摄影报道)